Математические игры.
Не во всякой игре тузы выигрывают.
Козьма Прутков.
          Часто приходится слышать, что математика очень сложная и серьёзная наука, в которой нет места играм. Конечно это не так. Известно много забавных и курьёзных случаев, которые произошли с великими учёными, как древности, так и с учеными – современниками. Много смешных забавных случаев происходит и на обычных уроках. Но всё - таки вернёмся к играм. В математике есть большая группа задач, посвящённая теории игр. В математических играх, как правило, нужно выяснить: а) конечная ли игра; б) существует ли выигрышная стратегия; в) кто выиграет, начинающий игру, или её продолжающий. Приведу несколько игровых математических задач.
[image: ]Задача №1. «Кто раньше назовёт число 100?»
      Играют двое. Один называет любое натуральное число от 1 до 9 включительно. Второй игрок прибавляет к названному числу любое целое число от 1 до 9, какое захочет, и называет полученную сумму. К этой сумме первый игрок снова прибавляет любое целое число от 1 до 9, по своему усмотрению, и называет новую сумму и так далее. Выигрывает тот, кто раньше назовёт число 1000. Кто выиграет в этой игре: первый или второй игрок? Как он должен играть?
[image: ]Задача №2. «Одинокий ферзь».
[bookmark: _GoBack]        Для двух играющих за шахматной доской правила игры таковы. На поле f8стоит ферзь. Игроки ходят по очереди. Каждый из игроков за один ход может передвинуть ферзя: а) либо на несколько клеток, по усмотрению игрока, (ограничения лишь край доски) вниз по вертикали; б) либо на несколько клеток влево по горизонтали; в) либо на несколько клеток влево – вниз по диагонали. Проигрывает тот, кому некуда ходить. Следовательно, выигрывает тот, кому удастся «загнать» ферзя в левый нижний угол – на поле а1. В этой игре за первого игрока есть выигрышная стратегия. Как должен играть первый игрок, чтобы при любой игре второго, выиграть в этой игре за шахматной доской?
Задача №3. «Две кучи камней».
[image: ]       В двух кучах лежат камни: в одной 7 камней, а в другой – 5 камней. Играют двое, ходят по очереди. Каждый из игроков при своём ходе может взять любое число камней из первой кучи (если в ней остались камни) или из второй кучи, или из обеих сразу, но тогда обязательно поровну. Выигрывает тот, взял последний камень. Кто победит в этой игре: начинающий или его противник? Как изменится ответ, если вначале в первой кучке было 7 камней, а во второй – 4 камня?
Задача №4. «Деление шоколадки на квадратики».
[image: ]      Есть целая плитка шоколада, состоящая из квадратиков. Размер плитки 4х6 квадрата. Двое по очереди «ломают» шоколадку по прорезям. За ход можно взять любой кусок, состоящий не менее чем из двух квадратов и разломить его на две части, состоящих из целого числа квадратов. Игра заканчивается, если все части будут состоять из 1 шоколадного квадратика. Докажите, что в этой игре, не смотря на стратегию играющих, всегда выиграет первый игрок.
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